



做有未来的教育 专题报道之十一

学校建设工程稳中有进

本报记者 苏立萌



多彩校园

解放路小学 传承非物质文化遗产

本报讯 结合“红色教育传承红色文化”的办学理念,二七区解放路小学在本学期特别开设了《红色星宝闹彩灯》校本课程,并在郑州市非物质文化遗产保护中心的大力支持下特别邀请到河南开封民间艺人、非物质文化遗产“汴京灯笼张”的第七代传人——张俊涛到校进行定期授课,并特聘张俊涛为解放路小学校外辅导员,带领学校老师进行新的校本课程教材编写。

活动中,参与活动的孩子们认真学习汴京灯笼的制作,从他们神采奕奕的眼神中,不难看出他们对新的校本课程的喜爱。该校副校长艾怡鑫表示,在日常学习中,孩子们对传统文化的了解有限,对非物质文化遗产就更是了解甚少,开设这样的课程为的就是给孩子们传达一种讯息,非物质文化一点都不神秘,它就在我们的生活中。而校园传承是非物质文化遗产传承的最好方式,孩子们从小耳濡目染,优秀传统文化就能在孩子们心里扎下根。

此次活动,在弘扬中华优秀传统文化的同时,也让孩子们近距离体验、感受非物质文化遗产的独特魅力,激发广学生对传统文化的热爱,提高年轻一代保护、传承非物质文化遗产的意识。(魏瑞娟)

惠济区艺术小学 开展读书交流会

本报讯 2月16日,惠济区艺术小学组织全体教师开展了读书交流活动。交流会上,大家围绕所读书目的精彩内容,结合自身工作和生活经验,从不同角度畅谈了自己读书的所思所想、所感所悟。一个个教育故事、一段段教育名录、一条条教育建议,从各位教师口中娓娓道来,深深吸引并打动了每一位细细聆听的教师,开阔了教师们的视野。

“立身以立学为先,立学以读书为本”。读书已成为艺术小学全体师生的生活常态。读书交流活动常态化,进一步提高了教师文化素养,促进了教师专业发展。(姚慧)

二七区实验幼儿园 关注教研品质

本报讯 为了加强幼儿园的教研品质,提升教师的教育教学能力,促进幼儿成长,2月21日,二七区实验幼儿园组织开展随堂听课活动,深入观察教学活动过程。

活动后,该园园长陈娟根据多年教学经验,与数学组老师进行“数学与生活运用”专题教学研讨,归纳数学教学特点,分析教学活动过程中的优缺点,并对不足之处提出意见及建议,帮助突破教育教学重难点,提高教师们的教研能力。此次活动,让新理念在教学活动中“用起来”;让行政管理人员与一线教学老师“连起来”;让不同学科组、不同年级组“研起来”,促使全体教师认真备好每一个教案,组织好每一次活动,在常规活动中,不断提升教学水平,为进一步提高幼儿园教育教学质量打下坚实的基础。(郑舒婷)

淮河路小学 举行科技文物展

本报讯 2月17日上午,《天工追梦——郑州古代科技文物展进校园》巡展活动在中原区淮河路小学举行。本次展览以“天工追梦”为主题,共分陶瓷发明、炉火淬金、侧影观星、营造技艺四个部分,通过珍贵的图片和详实的文字,再现了几千年来河南省在古代科技方面取得的辉煌成就。展览向人们展示了双耳壶、青铜鼎彝、周公测景台等众多举世瞩目的古代科技成就。

该校各年级孩子利用课间时间自由参观展板,孩子们兴趣盎然地参观着一块块内容丰富多彩的版面,眼界大开。博物馆讲解员在课间时间为二年级全体同学进行了现场讲解,讲解员的讲解和图文并茂的展示方式激发了现场老师和学生的浓厚兴趣,学生们纷纷表示要走进博物馆深入了解。在讲解员的指导下,孩子们还开展了手工DIY活动,学生看着自己制作双耳壶,既感受到陶瓷制作的乐趣,又体验着传统技艺,激动的心情洋溢在每个孩子的脸上。

此次巡展活动,为淮河路小学学生打开了了解古代科技辉煌成就的一扇窗;手工制作双耳壶活动,又与学校即将开设的商瓷课有机融合,为学校美育教育增添靓丽一笔。(魏瑞娟)

布局:平衡教育资源配置

让孩子在家门口上学、告别大班额、学校现代化资源配备齐全,这些都是家长对教育的要求,也是郑州教育发展的目标之一。

但由于历史原因,郑州市区个别学校和县(市)城区部分学校布局不合理,一些入学热点、难点区域难以从根本上化解入学压力。郑州城区部分中小班级额较大问题依然突出。同时,在城镇化进程中,郑州人口规模越来越大,学位需求激增,供给与需求的矛盾逐渐凸显,资源布局有所失衡,随着二孩政策的放开、普及高中段教育的提出,这一矛盾势必加剧。

面对这些,我市合理规划学校建设工程,重点应对教育发展难点,不断优化全市中小教育资源配置,2016年更是将中小建设工程列入民生工程,确定了市区新建、改扩建中小学校30所,投入使用中小学校20所的目标任务。

“足量的学校学位、合理的资源布局,是我们做有未来教育的前提。”在市教育局局长李陶然看来,“积极响应国家号召、紧跟教育发展趋势是我们做有未来教育的导向。”

教育速递

纬三路小学

近日,金水区纬三路小学迎来新学期第一次政治学习。会议由纬三路小学党支部书记藏丽主持。会议的重点内容是重温2016年度“感动中国”人物事迹,老师们学习了三进火海舍己救人的王峰,大山深处教书育人36年的支月英,英雄的事迹以及最有感触的教师事迹。老师们纷纷表示要学会珍惜,勇于担当,在新的学期闻鸡起舞,共创纬三美好家园。 孙晶晶

农科路小学

开学伊始,金水区农科路小学开始试行校园设施设备三级网格管理制度,确保农科路小学校园内没有安全死角,网格全覆盖。据介绍,网格制度由三级组成,三级网格的制定和实施,切实把设施设备安全责任落实到每个人。网格化管理实施以来,结合春季开学大检查,各网格负责人积极行动,查找隐患,有效促进农科路小学校园安全。 陈姜明

汝河一幼

2月20日,中原区汝河一幼全体教师共同聆听了北京师范大学学前教育管理博士潘赵骑教授精彩的木工课程分享。

潘赵骑通过生动形象的课例展示,幽默风趣的言语讲解,使老师们明白了木工活动如何与其他课程有效地融合和实施。最后,潘老师将木工坊中手动和电动操作工具的使用方法做了有针对性、细致地介绍和演示,部分老师还进行了实际操作。互动环节更是热闹非凡,近两个小时的课程,大家收获满满、受益匪浅。 陈慧

落实:建校目标超额完成

作为“做有未来的郑州教育”重点工程之一,2016年以来,我市对学校建设工程合理细化,在中小学校规划布局上,采取刚性控制和弹性控制两种原则,认真落实《郑州市区中小学校布局规划(2014-2030)》内容,逐步形成科学合理、规模适宜、资源配置优化、办学效益明显的教育发展格局。

中、郑州电子信息工程学校等学校的新建、迁建计划也在一步步地筹备中。

那么,过去一年,郑州中小建设都有哪些进展呢?根据我市教育局相关负责人介绍,2016年市区新建改扩建中小30所,推进往年建设中小投入投入使用20所的目标任务,分别超额完成6所。总体来说,我市2016年学校建设工程超额完成任务,这项民生实事也得到了积极落实。

高大宽敞的教学楼、设备齐全的教室、整洁卫生的食堂、标准规范的运动场……走进这些新建、改扩建学校,各项硬件设施让人眼前一亮。中原区互助路小学澜景校区、郑州市第九十中学、外国语小学、金水区新建杨槐小学、龙门路小学、金桂小学、管城区新建紫荆中学、八郎寨小学,二七区新建长江西路小学、兴华三小,惠济区新建惠济区第七中学、迎宾路小学,高新区新建朗悦外国语中学,经开区新建经开区第六小学,郑东新区新建雁鸣路小学、金光路小学、航空港区新建第十一初级中学、新港九路小学等学校的新建、改扩建,解决了部分学校招生压力大、超负荷运转的现状,为我市教育布局调整带来

发展的生机,质的飞跃。

优化:学校硬件更新换代

除了新学校建设外,我市还对部分局直属学校进行硬件“换代”、配置更新,为师生提供更优质的工作学习环境。

从2016年初至今,101中学新校区、102中学整体改造二期、六十中实验楼及地下停车场、三十四中教学综合楼、四十七中学初中部改扩建、十九中(初中部)塑胶运动场及地下停车场、十九中(高中部)整体改造等7个项目已经竣工;八中地下综合体育馆项目、十八中迁建、十二中餐文体楼、六十二中整体改造等4个项目正在施工;四中高中部迁建项目、四十七中学高中部新校区、二中政通路校区改造和郑开学校项目等3个项目,一中港区校区项目、五十一中学教学楼及地下车库、七中高中部地下停车场项目、四十七中高中部地下停车场和中小学校外实践基地等3个项目也正在积极推进中。这些项目的进行,让“做有未来的教育”的愿景羽翼渐丰。



镜观教育

2月17日上午,中原区阳光小学在学校报告厅举行“2017,我们一起”开学季主题活动。阳光宝贝宣读了新学年倡议书,随后,学生的寒假生活视频让大家感受到小朋友们丰富多彩的假期。活动中还对学生的寒假作业进行了现场展评,共评选出最佳人气奖、最具创意奖、最具年味奖、最佳设计奖等四个奖项,并进行了现场颁奖。 魏瑞娟 摄



逛庙会、元宵节亲子猜灯谜、舞狮子……近日,荥阳市第三幼儿园立足园本特色,把民间传统文化融入到《悦美》园本课程中,开展了多种形式的传统文化活动,让孩子在体验各种民俗文化的过程中,丰富感性经验,启发创作灵感,提高绘画技巧,也让儿童在活动中体验中国传统节日文化的魅力。 王晓摄